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MANAGEMENT 
 

Постановка проблеми. На сьогодні в Україні відсутня єдина думка про завдання та 
зміст стратегічного менеджменту з точки зору управління ризиками та забезпечення 
фінансової безпеки. Велика різноманітність сфер діяльності, форм власності, організації 
ведення бізнесу, структури підприємств підкріплена швидкою зміною та невизначеністю 
ринкової ситуації. Все це затруднює процес довгострокового планування та управління, 
викликає потребу у створенні і вдосконаленні бази знань, використанні спеціальних методів і 
математичного забезпечення процесу прийняття управлінських рішень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Механізми взаємодії суб'єкта і об'єкту 
управління, характер відносин між окремими ланками його внутрішньої структури, ступінь 
обліку впливу зовнішнього середовища на розвиток підприємства ретельно вивчаються як 
українськими, так і зарубіжними вченими і спеціалістами. Серед них: Ю.П. Шаров, 
О.І. Шевцова, Г.В. Осовська, М.В. Афанасьєв, М.Д. Виноградський, О.Б. Моргулець, 
Л.І. Федулова, З.Є. Шершньова, М. Зємба, Р.Х. Хаєс, С.К. Віллврайт та інші. 
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Однак, не зважаючи на створений фундамент досліджень в даній сфері, окремі питання 
стратегічного менеджменту, на наш погляд, залишаються недостатньо дослідженими. 
Зокрема це стосується низки теоретичних питань прогнозування і контролю фінансової 
безпеки, методології та методики довгострокового ризик-менеджменту суб’єктів 
підприємництва тощо. 

Постановка завдання. Мета роботи – обґрунтувати методику оцінки ефективності 
стратегічного менеджменту за основними критеріями. 

Об’єкт досліджень – критеріальний вплив на стратегічне управління підприємством. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Основу стратегічного менеджменту 

складає концепція управління. Найбільш вдале, на наш погляд, визначення дає 
З. Є. Шершньова у [10] – система ідей, принципів, уявлень, які зумовлюють мету 
функціонування організації, механізми взаємодії суб'єкта і об'єкту управління, характер 
відносин між окремими ланками його внутрішньої структури, а також про необхідний ступінь 
обліку впливу зовнішнього середовища на розвиток підприємства. 

Пріоритетні напрями стратегічного менеджменту визначають з урахуванням цілей 
підприємства на тому чи іншому етапі життєвого циклу: становлення, зростання, зрілість, 
старіння (рис. 1). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Напрями стратегічного менеджменту 
Джерело: складено автором на основі [2-5 та ін.] 
 
Принциповими особливостями завдання раціонального вибору напряму стратегічного 

менеджменту є: 
− багатокритерійність завданняі вибору;  
− не тільки кількісний, але і якісний (нечіткий) опис показників ризикованості та 

показників фінансової безпеки, що задаються у вигляді вимог; 
− при нечіткій постановці завдання великий вплив на вибір методу її вирішення 

експертної інформації, що визначає перевагу того або іншого показника. 
Уніфікація та стандартизація бізнес-проектів передбачає методологію розробки 

складних управлінських систем від аналізу предметної галузі та вибору відповідного 
математичного опису системи до проектування, розробки й супроводження її з урахуванням 
можливих організаційних засобів, господарської реалізації. Лише цілковита уніфікація 
методів створення бізнес-проектів та їх забезпечення дає підстави стверджувати про 
побудову дійсно управлінських систем, в яких формалізація інформаційних взаємодій та 
оцінки їх ефективності відбуваються на рівні фінансового і організаційного забезпечення. 

Стандартизація рішень стратегічного фінансового менеджменту полягає у організації 
виконання функцій планування, управління, контролю та розподілу фінансових ресурсів на 
єдиній методологічній та методичній основі для підвищення їх ефективності. 

Стратегічний менеджмент підприємства
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На сьогодні впровадження новітніх методів ведення бізнесу у діяльність суб’єктів 
господарювання набуло масового характеру. Виникла потреба у розробці єдиного механізму 
та критеріїв оцінки ефективності статегічного фінансового менеджменту. 

Аналіз наукових джерел [1-10 та ін.] показав, що економічна оцінка ефективності 
процесу планування й управління господарською діяльністю відноситься до типу складних 
багатокрітерійних завдань, які неможливо вирішити за допомогою єдиного показника. Це 
комплексна оцінка, що враховує ефективність результатів впровадження забезпечення та 
ефективність фінансового менеджменту. У таблиці 1 наведені основні критерії оцінки 
ефективності статегічного фінансового менеджменту. 

Таблиця 1  
Критерії оцінки ефективності стратегічного фінансового менеджмент 

 
Показник  Складова Критерій оцінки 

Методологічне Повнота, універсальність  
 
Забезпечення 

Методичне Універсальність, кодифікованість, 
об’єктивність, спрямованість 

Організаційне Повнота, універсальність, об’єктивність, 
спрямованість 

 

Програмно-технічне Універсальність, кодифікованість, 
захищеність, надійність, технологічність 

Убезпечення  Своєчасність, спрямованість, 
результативність 

Управління Своєчасність 
Планування Повнота 
Організація Спрямованість 
Контроль Спрямованість, повнота, своєчасність 

Стратегічний 
менеджмент 

Прогноз Повнота, результативність 
Джерело: розробка автора 
 
Кожному критерію оцінки відповідають значення одного або декількох показників. 

Визначення числових значень показників може здійснюватись методами вимірювання, 
моделювання, шляхом проведення розрахунків або експертних висновків [1-10 та ін.]. 
Рішення про ефективність процесу стратегічного фінансового менеджменту господарської 
діяльності приймається на підставі аналізу й обробки значень відповідних показників.  

Для визначення оптимального складу показників оцінки ефективності статегічного 
фінансового менеджменту пропонується використання методу моделювання з 
використанням ER-діаграм за методикою, викладеною в [6] в кілька етапів. На першому етапі 
задача оцінки ефективності статегічного фінансового менеджменту представляється у 
вигляді інфологічної моделі (рис. 2).  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. ER- діаграма задачі статегічного фінансового менеджменту 
Джерело: розробка автора 
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Проводиться вилучення несуттєвих атрибутів та об’єднання атрибутів-синонімів 
(рис. 3). 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Декомпозиція загальної інфологічної моделі задачі стратегічного 
фінансового менеджменту 

Джерело: розробка автора 
 
На другому етапі загальна інфологічна модель задачі статегічного фінансового 

менеджменту декомпозується на локальні моделі, де кожен атрибут загальної моделі 
представляється у вигляді окремого типу сутності з атрибутами-показниками.  

На третьому етапі проводиться даталогічне об’єктно-реляційне моделювання задачі 
статегічного фінансового менеджменту: остаточно визначають групу критеріїв оцінки 
ефективності стратегічного менеджменту у діяльності суб’єкта господарської діяльності 
(табл. 2). Кожному критерію може відповідати один або декілька показників ефективності.  

Таблиця 2  
Остаточний перелік критеріїв 

 
Критерій оцінки 

повнота Fp надійність Fn універсальність Fu 

об’єктивність Fo технологічність Ft модифікованість Fm 

своєчасність Fc результативність Fr захищеність Fz 

вартість Fv  спрямованість Fs 
Джерело: розробка автора 
 
Пропонується застосування методу нечіткої логіки для подальшого визначення 

ефективності стратегічного менеджменту.  
Визначимо вагові коефіцієнти «критерії оцінки» (таблиця 3). 

Таблиця 3  
Вагові коефіцієнти «критерії оцінки» 

 
Повнота 0,1 Технологічність 0,5 

Універсальність 0,3 Своєчасність 0,9 

Модифікованість 0,2 Спрямованість 0,6 

Захищеність 0,7 Об’єктивність 0,7 

Надійність 0,9 Результативність 0,8 
Джерело: розробка автора 
 
Нечітка множина «забезпечення» є сумою синглтонів та матиме вигляд: 

модифікованість

своєчасність

універсальність

уніфікованість об’єктивність

методологічне

забезпечення

надійність 

технологічність

результативність

захищеність

методичне 
забезпечення

програмно-
технічне 

забезпечення

організаційне 
забезпечення

управління

планування, прогноз

контроль

організація убезпечення

повнота
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Аналогічно нечітка множина «менеджмент» матиме вигляд: 

                                                

2
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1
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3
7.0

+++

+++=M
                                     (7) 

Визначимо нечітку множину «складові» до якої належить показник якості стратегічного 
менеджменту, і яка є перетином нечітких множин «забезпечення» та «менеджмент» (рис. 4): 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 4. Перетин  нечітких множин «забезпечення» та «менеджмент» 
Джерело: розробка автора 
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Висновки та подальші дослідження. Підсумовуючи вищезазначене, можна зробити 

наступні висновки.  
1. Оцінка стратегічного менеджменту належить до складу багатокрітерійних завдань, 

які потребують розробки шляхів і методів вирішення. Особливість запропонованого підходу 
полягає у можливості вирішення завдання оцінки ефективності стратегічного менеджменту 
на основі його якісних і кількісних показників.  

2.Стратегічний менеджмент суб’єкта господарювання з задовільним показником якості 
досягається з межі досягнення мінімальної збалансованості його забезпечення та управління. 
Забезпечення є однією з найважливіших складових економічних систем, від якої залежить 
успішна реалізація їх цілей і функцій. 

3. Єдиний інтегрований показник ефективності стратегічного фінансового менеджменту 
може бути використаний для оцінки загальної економічної ефективності діяльності суб’єкта 
господарювання при проведенні комплексного фінансово-економічного аналізу як додатковий 
коефіцієнт; або для прийняття управлінських рішень по розвитку і поповненню фінансових 
ресурсів підприємства. 

Література 
 

1. Безопасность информационных технологий. Методология создания систем защиты 
/ В.В. Домарев. – К. : ООО "ТИД "ДС", 2001. – 688 с.  

2. Дафт Р. Менеджмент. 9-е изд. : пер. с англ. / Р. Дафт.– СПб. : Питер, 2012. – 864 с.  
3. Котлер Ф. Маркетинг менеджмент. Экспресс-курс. 5-е изд. / Ф. Котлер ; пер. с англ. 

под ред. С. Г. Божук. – СПб. : Питер, 2011. – 464 с. 

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

0 1 2 3 4 5 6 x

µа(x)µв(x)



ІІННННООВВААЦЦІІЙЙННАА  ЕЕККООННООММІІККАА      22’’22001144[[5511]] 
Науково-виробничий журнал 

 

 30 

4. Лапыгин Ю.Н. Стратегический менеджмент : учеб. пособие / Ю.Н. Лапыгин. – М. : 
ИНФРА-М, 2011. – 236 с.  

5. Маленков Ю.А. Стратегический менеджмент : учеб. / Ю. А. Маленков. – М . : ТК 
Велби, Изд-во Проспект, 2012. – 224 с. 

6. Пономаренко Л.А. Електронна комерція: підручник / Л.А. Пономаренко, 
В.О. Філатов; Мін-во освіти і науки України, Київський нац. торговельно-економ. ун-т. – К. : 
Київський нац. торг. – економ. ун-т, 2002. – 443 с. 

7. Портер М. Конкурентная стратегия / М. Портер. – М. : Альпина Бизнес-бук, 2009. – 
301 с. 

8. Усков А.А. Интеллектуальные системы управления на основе методов нечеткой 
логики. / А.А. Усков, В.В. Круглов. – Смоленск: Смоленская городская типография, 2003. – 
150 c. 

9. Харченко К.В. Муниципальное стратегическое планирование: от теории к 
технологии : учеб. пособие. / К.В. Харченко – Белгород: Обл. типография, 2009. – 304 с.  

10. Шершньова З. Є. Стратегічне управління : підручник.– 2-ге вид., перероб. і доп. / 
З. Є. Шершньова. – К. : КНЕУ, 2004. – 699 с. 

 
References 

 
1. Domarev, V. (2001), Bezopasnost informatsionnih tehnologiy. Metodologiya sozdaniya 

system zashchiti  [Safety of informations technologies. Methodology of creation of the systems of 
defence], LTD TID "DS", Kiev, Ukraine, 688 p. 

2. Daft, R. (2012), Menedgment [Management], SPb Piter, Peterburg, Russia, 864 p. 
3. Kotler, F. (2011), Marketing Menedgment [Marketing Management], Translated by 

S.G. Bozhuk, SPb Piter, Peterburg, Russia, 464 p. 
4. Lapygin, Yu. (2011), Strategicheskiy menedzhment [Strategic management], tutorial, 

Infra-M, Moscow, Russia, 236 p. 
5. Malenkov, Yu. (2012), Strategicheskiy menedzhment [Strategic management], textbook, 

Prospekt, Moscow, Russia, 224 p. 
6. Ponomarenko, L.A. (2002), Еlektronna komertsiia [Elektronic commerce], textbook, 

Kievskiy natsionalniy torgovo-ekonomichniy universitet, Kiev, Ukraine, 443 p. 
7. Porter, M. (2009), Konkurentnaya strategiya [Competition strategy], Alpina Biznes-buk, 

Moscow, Russia, 301 p.  
8. Uskov, A.A., Kruglov, V.V. (2003), Intelektualnie sistemi upravleniya na osnove metodov 

nechetkoy logiki [Intellectual control systems on the basis of methods of fuzzy logic], Smolensk, 
Russia, 150 p. 

9. Kharchenko, K. (2009), Munizipalnoe strategicheskoe planirovanie: ot teorii k tehnologii 
[Municipal strategic planning: from a theory to technology], Obl. tipografiya, Belgorod, Russia, 
304 p. 

10. Shershn’ova, Z.E. (2004), Stratehichne upravlinnia [Strategic management], textbook, 
KNEU, Kiev, Ukraine, 699 p. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


